



新华社记者 李思远 冯源 喻珉

“时维五月兮，节届端阳……竞渡龙舟兮，吊古忠良……”五月五，端午节，在屈原诞生地——湖北省秭归县，传承400余年的三闾骚坛诗社近百位诗友举行端午诗会，共同吟诵诗社名作。节分端午自谁言，万古传闻为屈原。“关于端午节起源，影响最广泛的是

纪念屈原说。”武汉大学特聘研究员、秭归民俗文化专家郑承志说。战国时期楚国政治家屈原，是我国历史上伟大的爱国诗人。他所作的《离骚》至今广为传诵。在楚国，屈原一度得到重用，但因政见不合，遭到排挤，最终被流放。

公元前278年，秦军攻破楚都郢都。相传，听闻这个消息，屈原于五月初五在绝望中抱石自沉于汨罗江。楚国百姓哀痛异常，纷纷到江边凭吊。渔夫们划起船只，在江上来回打捞，并抛洒饭团食物防止鱼虾啃食他的身体。以后每年五月初五，人们都举行盛大的活动来纪念他，并逐渐形成

了龙舟竞渡、包粽子等习俗。“关于端午节起源，除了纪念屈原的说法，民间还有凭吊伍子胥、曹娥、介子推等说法，也有‘辟邪说’‘祭龙说’。”郑承志说，在屈原诞生地和投江区域，端午习俗主要是纪念屈原；在江浙一带，以纪念助吴伐楚、后因吴国政治斗争被赐死的春秋末期吴国大夫伍子胥为主；在浙江绍兴，也有纪念入江救父的东汉孝女曹娥的说法；而在山西、河北一带，人们则缅怀追随晋文公流亡十九年不求功名利禄的春秋时期晋国贤人介子推。（下转第3版）

## 《习近平关于国家能源安全论述摘编》出版发行

新华社北京6月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家能源安全论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。能源安全事关经济社会发展全局。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从国家发展和安全的

战略高度，找到顺应能源大势之道，提出能源安全新战略，推动能源消费革命、能源供给革命、能源技术革命、能源体制革命，全方位加强国际合作，我国新型能源体系加快构建，能源保障基础不断夯实，为经济社会发展提供了有力支撑，为世界能源安全和能源

发展转型贡献了中国智慧和力量。习近平同志围绕国家能源安全发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程统筹好新能源发展和国家能源安全，深入推动能源革命，加快建设能源强国，为中国式现代化建设提供安全可靠的

能源保障，具有十分重要的意义。《论述摘编》分8个专题，共计217段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年5月期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。



### 广州CBD里的龙舟文化传承

6月10日，四里八乡的龙舟汇聚在猎德涌参加“龙船景”。“龙船景”是广州地区水乡在端午期间举办的一种民俗活动。猎德村是位于广州珠江新城CBD中心的一座历史悠久的古村。每年端午期间，猎德村民都会遵照岭南龙舟文化习俗，在祠堂和河涌，用各种充满仪式感的“龙船景”展示对端午文化的传承。城市的高速发展带动猎德村经历了从岭南水乡到新型社区的巨变。摩天大楼间、大榕树荫下，一代代猎德村民坚守的“龙船景”在现代与传统之间交汇相融。

新华社记者 刘大伟 摄

## 江苏常州成立“龙城新才”学院，首批招收100名新就业形态劳动者 奔跑在路上 学习在云上

本报记者 黄洪涛  
本报通讯员 陆阳丽 秋冰文

近日，江苏省常州市启动实施“龙城新才”先锋培养行动，依托常州开放大学成立“龙城新才”学院，首批招收100名新就业形态劳动者，他们正式开启了“奔跑在路上、学习在云上”的新生活。

“龙城新才”先锋培养行动，由常州市委组织部、市委社会工作部、市教育局、市人社局和市总工会共同实施，面向全市工会会员中的快递员、外卖配送员、货车司机、网约车司机、网络主播等新就业形态劳动者。这是常州继实施为户外劳动者赠送意外伤害互助保障和免费体检、建设龙城红色驿站和户外劳动者驿

站、开设快递行业“求学圆梦”专题班等一批实事项目后的又一举措。首届100名学员将在电子商务、物流管理、连锁经营与管理等专科、本科4个专业学习，专升本、高起专最短学习年限为2.5年，学籍5年有效，采用精准化教学、弹性学分制与线上线下相结合方式，提供学历教育、技能培

训，提升新就业形态劳动者素养。学生在学籍期内取得规定的毕业学分，准予毕业，颁发江苏开放大学毕业证书。据常州开放大学党委书记、校长顾锡宏介绍，“龙城新才”学院以政校合作模式，服务推进新就业形态劳动者成长成才，这是一次积极探索与实践。学校摸清需求、精心安排、优选专业，构建了“学历+技能”培训模式，配备专业管理人员和专业教师，单独制定人才培养方案、学生学籍管理实施办法、优秀学员奖学金办法等制度，为他们提供学习支持服务，全面解决其学习方面的后顾之忧。（下转第3版）

## 2024年高考落幕：崭新开始 无限可能

新华社记者

随着北京、海南等地最后一场考试的交卷铃声响起，2024年全国高考落下帷幕。记者在多地考点采访，感受考生们蓬勃的朝气和向上的精神。挥别高考这场“成人礼”，他们迎来崭新的开始，怀

揣梦想再出发。交卷 迎接崭新开始 考生们从考场鱼贯而出，家长们送上鲜花和拥抱，大家合影留念，记录下青春岁月里的难忘时刻…… 2024年全国高考6月7日开考，

但各地结束时间不同，多数省份9日结束，北京、山东、海南等省份10日结束。9日下午6点15分，最后一门生物学考完后，广东2024年高考顺利结束。在广州市第六中学考场门口，一位父亲手持亲手做的向日葵迎接儿子，表达一

举夺魁、金榜题名”的美好愿望；一位母亲对儿子说，不管考得如何，接下来是新的开始。高考不结束，保障不停歇。连日来，各地在治安管理、交通出行、防暑降温等方面持续发力。在吉林省，长春市公安局南关分局户籍大队民警张洋向记者展示高考生临时身份证明。“考试期间，各级公安机关在考点设置临时服务点，组织民警为考前发现身份证损坏、丢失的考生，提供现场核实身份、开具临时身份证明服务。”他说。（下转第3版）

### 福建省总工会线上线下联动做实货车司机专项服务

## 暖心“家服务” 点亮“回家路”

### 关爱新就业形态劳动者

本报记者 李润钊 本报通讯员 李亮

“司机专属优惠价比我们自己去走线上预订要节省24.3元。”日前，在福建泉州晋江跑了20多年货运的司机饶正山，在“晋江司机之家”小程序内成功预订了一间酒店标间，在当地工会30%住宿补

贴政策的支持下，他花费56.7元便能洗个热水澡、睡个安稳觉。平日常在福建、广东两地跑运输的司机郭在平，近几个月也成了“晋江司机之家”小程序的“铁粉”。每当途经晋江找不到货源，他便会打开小程序的“货运信息”服务板块碰碰运气——寻找能够顺路运送的货物。半年多下来，“司机之家”为他带来了将近8万元的货运收入。郭在平感叹：“工会的服务缓解了我

们返程空车的难题，让风里来雨里去的我们心里更踏实。”作为全国首个由工会主办、交通、交警部门共同参与建设的货车司机专属服务微信小程序，“晋江司机之家”集成了泉州市、县两级工会的力量，设有便捷入会、住宿服务、货运资源、线下之家等多个服务板块，并首创为外地货运司机提供工会预订平台酒店补贴三成的住宿补贴政策。（下转第3版）

小程序实时更新住宿、货运、加油、停车、修车、年检、入会等服务信息，为五湖四海的司机们提供“一路相伴”的工会服务。上线运行半年多来，先后引进合作酒店8家、加油站11家、停车场5家、车辆修理厂5家，吸引2家线上货运平台入驻提供“配货”服务，注册会员达6326人，日均服务人次由上线最初的200人增长到如今的2000人。（下转第3版）

### 全国总工会对做好二〇二四年职工防暑降温工作作出部署

## 『工会送清凉 防暑保安康』活动启动

本报北京6月10日电（记者郑莉）全国各地即将进入夏季高温天气，为有效预防和控制职业性中暑事件，降低高温作业和高温天气作业对劳动者身体健康的危害，切实维护广大职工的劳动安全健康权益，把党和政府以及工会组织的关爱送到广大职工的心坎上，全国总工会近日印发《关于做好2024年职工防暑降温工作和开展“工会送清凉 防暑保安康”活动的通知》（以下简称《通知》），对做好职工防暑降温工作和开展工会“送清凉”活动进行部署。

《通知》要求，各级工会要认真履行法律赋予工会的群众监督职责，督促用人单位落实防暑降温主体责任，预防发生职业性中暑事件。要协助和督促用人单位建立健全防暑降温工作制度，制定防暑降温工作方案和高温中暑应急预案。要代表职工就高温作业和高温天气作业劳动保护事项与用人单位进行平等协商，签订集体合同或者高温作业和高温天气作业劳动保护专项集体合同。要督促用人单位合理布局生产现场，改进生产工艺和操作流程，合理安排作业时间，为职工提供必要的个体防护用品和高温作业休息场所，按规定发放高温津贴等。

《通知》强调，各级工会要把“工会送清凉 防暑保安康”活动与学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述和正在开展的党纪学习教育结合起来，以“送清凉”活动为契机，因地制宜开展职工喜闻乐见的防暑降温活动。要突出重点人群，以夏季露天作业的交通、物流、电力、建筑、环卫、公安、消防等行业和存在生产性热源高温作业场所的从业人员，以及货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者为重点，开展以送清凉物资、送政策宣传、送健康培训、送健康体检、送法律援助为主要内容的“送清凉”活动。

据悉，各级工会将开展形式多样的职业健康知识宣传教育活动，普及防暑降温相关法律法规，帮助职工了解高温危害，掌握高温危害的防护措施和个体防护方法，切实提高职工的自我防护意识和能力，确保职工平安度夏。

## 中国工会代表当选国际劳工组织理事会工人正理事

本报讯 6月10日，正在瑞士日内瓦举行的第112届国际劳工大会选举产生国际劳工组织理事会，中国工会代表、中华全国总工会副主席、书记处书记魏地春成功当选国际劳工组织理事会工人正理事。

在当前百年变局加速演进、国际力量对比深刻调整的背景下，此次当选彰显了国际劳工组织中的地位

和作用，进一步增强了中国工会在全球劳工治理中的影响力和话语权。国际劳工组织是联合国负责劳工事务的专门机构，理事会是其决策机构，由政府、雇主组织和工人组织三方代表组成，每3年经国际劳工大会选举产生，在国际劳工大会休会期间领导国际劳工组织工作。

## 端午假期国内旅游出游1.1亿人次

本报北京6月10日电（记者陶德）文化和旅游部今天发布2024年端午节假期出游数据，据测算，3天假期全国国内旅游出游合计1.1亿人次，同比增长6.3%；国内游客出游总花费403.5亿元，同比增长8.1%。

这个假期，赛龙舟、吃粽子、唱山歌、赏古曲，传统节日的浓厚文化内涵与旅游发展深度融合。大批游客选择在本地休闲或近程旅游，城郊亲子、采摘、农事体验、露营等项目受到青睐，文化场馆、商业街区成为游客的主要游憩空间。国家级夜间文化和旅游消费集聚区因地制宜举办非遗体验、民俗市集等端午主题特色活动，持续释放夜间消费活力。

游客越来越偏爱灵活化、个性化的出游方式，在慢节奏旅行、深入体验、放松休闲中享受生活。“影视+文旅”双向赋能，电视剧《我的阿勒泰》的热播带动以新疆阿勒泰地区、伊犁州尼勒克县等为代表的自驾游目的地持续火热。一些度假区“门票+酒店”的自由行套餐备受欢迎。



### 博物院里过假期

6月10日，市民在河南郑州商代都城遗址博物院里观看苏州园林美学展上的展品。当日是端午节假期，郑州商代都城遗址博物院举办苏州园林美学展，市民通过参观百余件展品，领略闲雅诗意的苏式生活。新华社记者 李安 摄